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为提高员工的积极性，很多企业设

计了不同的员工激励制度，这其中有提

高工资薪金待遇、股票期权和职位晋升

等。本文着重从税收角度比较股票期权

和提高工资薪金待遇之间的差异。

（一）我国目前股票期权的税收政策

对于股票 期权的税收政策，《财政

部 国家税务总局关于个人股票期权所

得征收个人所得税问题的通知》（财税

［2005］35 号）规定，企业员工股票期权

是指上市公司按照规定的程序授予本公

司及其控股企业员工的一项权利，该权

利允许被授权员工在未来时间内以某一

特定价格购买本公司一定数量的股票。

其中，“某一特定价格”被称为“授予

价”或“施权价”，即根据股票期权计划

可以购买股票的价格，一般为股票期权

授予日的市场价格或该价格的折扣价格，

也可以是按照事先设定的计算方法约定

的价格 ；“授予日”，也称“授权日”，是指

公司授予员工上述权利的日期 ；“行权”，

也称“执行”，是指员工根据股票期权计

划选择购买股票的过程 ；员工行使上述

权利的当日为“行权日”，也称“购买日”。

员工接受实施股票期权计划企业授

予的股票期权时，一般不作为应税所得

征税。员工行权时，其从企业取得股票

的实际购买价（施权价）低于购买日公平

市场价（指该股票当日的收盘价）的差额，

是因员工在企业的表现和业绩情况而取

得的与任职、受雇有关的所得，应按“工

资、薪金所得”适用的规定计算缴纳个

人所得税。对因特殊情况，员工在行权

日之前将股票期权转让的，以股票期权

的转让净收入，作为工资薪金所得征收

个人所得税。

员工行权日所在期间的工资薪金所

得，应按下列公式计算工资薪金应纳税

所得额 ：

股票期权形式的工资薪金应纳税所

得额 =（行权股票的每股市场价－员工取

得该股票期权支付的每股施权价）×股

票数量

员工因参加股票期权计划而从中国

境内取得的所得，按规定应按工资薪金

所得计算纳税的，对该股票期权形式的

工资薪金所得可区别于所在月份的其他

工资薪金所得，单独按下列公式计算当

月应纳税款 ：

应纳税额＝（股票 期权形式的工资

薪金应纳税所得额／规定月份数×适用

税率－速算扣除数）×规定月份数

上述公式中的规定月份数，是指员

工取得来源于中国境内的股票期权形式

工资薪金所得的境内工作期间月份数，

长于 12 个月的，按 12 个月计算 ；上款公

式中的适用税率和速算扣除数，以股票

期权形式的工资薪金应纳税所得额除以

规定月份数后的商数，对照个人所得税

工资薪金所得税率表确定。

（二）股票 期权和提高工薪待遇的

税收筹划案例

在设计员工激励机制时，究竟股票

期权和提高工资薪金待遇何者更优？可

以通过下面的案例进行分析。

例 ：A 公司为一上市公司。为谋求

公司更大的发 展，2009 年 1月公司董事

会考虑采取以下两种激励方案激励管

理层。

方案 1 ：通过直接提高工资福利的

方式，月工资定为 2.5 万元，并发放年终

奖金 15 万元。

方案 2 ：将工资定为每月 2.5 万元，

并于 2009 年 2 月1日授予管理层股票期

权，约定可以在 1 年内以每股 20 元的价

格购买公司股票 1 500 股。假定 2009 年

12 月份末某公司管理层将 1 500 股股票

期权行权，行权时的市场价格为120 元。

对于方案 1而言，纳税人全年应缴

纳的个人所得税为 82 125 元。

其中，每月工资缴纳个人所得税为：

［（25 000 － 2 000）×25% － 1 375］×

12 ＝ 52 500（元）。

同时，按照《国家 税务总局关于调

整个人取 得全年一次性奖金等计算征

收个人所得税方法问题的通知》（国税

发 [2005]9 号），“纳税人取得全年一次

性奖金，单独作为一个月工资、薪金所

得计算纳税”，“先将雇员当月内取得的

全年一次性奖金，除以 12 个月，按其商

数确定适用税率和速算扣除数。”由于

150 000 元除以 12 为 12 500 元，所对应

的税率为 20％，速算扣除数为 375。因

此，年终奖金缴纳个人 所得税的额度

为：150 000×20% － 375=29 625（元）。

对于方案 2 而言，纳税人全年应缴

纳的个人所得税为 78 000 元。

其中，每月工资缴纳个人所得税合

计 ：［（25 000 － 2 000）×25% － 1 375］

×12 ＝52 500（元）。

行 使 股 票 期 权 所 得 应 缴 纳 的所

得 税 为 ：［（120 － 20）×1 500÷12×

20% － 375］×12 ＝ 25 500（元）。

两相比较，采取股票期权的方式比

采取提高工资福利的方式节税 4 125元。

从长期来看，股票期权能够长期鼓

励经理人为企业尽心服务，同时，采取

股票期权的方式比发放奖金的方式更能

节省税款。因而，股票期权制度不失为

一种良好的员工激励机制。■
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